

冒充“足银”、证书造假、“阴阳商品”

直播间“纯银”产品暗藏多少消费“陷阱”

“自古金银不分家”，随着金价不断创下新高，白银因价格相对较低而越来越受青睐，消费者对白银首饰的购买热情持续攀升。但有消费者反映，部分直播间售卖的所谓“纯银”产品，价格远低于国际银价，收货后却被检测为锌、镍、黄铜等合金，甚至随货附带的“鉴定证书”也疑点重重。作为黄金的“平替”，白银消费如何才能明明白白？记者进行了调查。



“包银”冒充“足银”

“水贝市场投资银条供不应求”“商户加价抢白银”……随着白银价格持续大涨，“抢银”话题近期持续升温。在多个购物平台的直播间里，“白菜价”的“999足银”和“假一赔十”的银条元宝大量出现，吸引不少消费者下单。

“看到银价持续上涨，我抵不住直播间的‘低价诱惑’，购买了多件宣称支持检测并配有证书的‘足银999’饰品。”消费者包女士向记者讲述了自己的遭遇。

据包女士回忆，该直播间的银

饰价格低于市场上的同类产品，主播反复强调其售卖的产品为“足银999”首饰且“支持检测”，并在页面标注着每件商品均配有“NGTC珠宝玉石首饰鉴定证书”。

而无意中的一次检测令她大吃一惊。“价格上涨后，我原本是想熔掉转卖，结果送到熔银的地方就傻眼了。”包女士提供的检测数据显示，这些所谓“足银”饰品中，银含量仅1.4%，镍含量达6.2%，而黄铜成分高达87%。

中国有色金属工业协会金银分会副秘书长梁永慧表示，在白银价格进入快速上涨周期时，市场中以次充好、以假充真的风险往往同步上升。低纯度银、镀银、包银冒充“足银”的违规行为，在这一阶段出现的概率会显著提高。

据了解，目前市面上一些所谓“包银”“厚包银”“不掉色银”等产品，并非真正意义上的高纯度银饰，其问题主要集中在安全隐患、材质虚假与品质低劣三个方面。

检测证书造假成本低廉

在发现材质异常后，包女士又对随货附带的“NGTC鉴定证书”进行核查，结果发现问题重重。

她告诉记者，根据证书上的信息，她在国家珠宝玉石质量监督检验中心(NGTC)官网输入证书编号进行查询，未检索到任何相关记录。“无论是查询渠道、版式要素还是内容规范，都对不上。”包女士表示，这张所谓的“鉴定证书”实为商家的虚假文件。

一位从事贵金属交易的电商从业人士告诉记者，正常的贵金属检测

证书通常由国家金银制品质量监督检验中心等权威机构出具，通过光谱分析等专业手段对金属成分与纯度进行检测，证书上一般带有CMA(中国计量认证)、CNAS(中国实验室国家认可)等资质标识，具有法律效力。

记者在调查中发现，一些网络平台明码标价公开售卖“定制检测证书”，仅需几元便可生成一张所谓“检测证书”。记者以买家身份联系到一位自称可以开具“专业检测证书”的商家。对方直言：“两块钱就能做一张。”然而，当记者对其提供

的证书进行扫码核验时发现，虽证书上标注“NGTC珠宝玉石质量检验中心”，但其跳转网站的域名并非国家珠宝玉石质量监督检验中心(NGTC)的官方域名，而是“yhjcd”，所谓的“NGTC认证”，实为借用权威机构名号进行包装的仿冒证明。

上海德禾翰通律师事务所律师桑田表示，低价售卖“足银”，但实为包银，且附带证书的行为已不仅是一般的商品质量纠纷，而是涉嫌构成欺诈消费者和伪造证明文件等多项违法行为。

直播间“阴阳商品”上链接潜规则

网购直播间里的白银饰品相关“怪象”屡禁不止。记者调查发现，一些贵金属直播间店铺会上架与国际银价接近的足银产品，但直播中重点推广的却是价格明显偏低、号称“与纯银一样”的商品，尽管这类商品单价多为十几元到几十元，但在主播反复强调“福利价”“支持验货”“加购发礼盒”的诱惑下，一些老年人或对贵金属行情并不熟悉的消费者，往往会“捡漏”下单多件商品。

值得注意的是，不少类似的直

播间和店铺的生命周期并不长，若有消费者投诉，相关商品链接会迅速下架，甚至有店铺显示“暂停营业”，但不久后又以新的账号、新的名称重新出现。

对于部分直播平台“阴阳商品”上链接的行为，上海申浩律师事务所林腾律师对记者表示，在现行法规下，平台应履行相应的管理责任。若平台对明显存在的售假、虚假宣传或伪造检测证书等行为明知或应知而未采取措施，需对消费者的损失承担连带责任。但平

台在接到举报或发现问题后，如果及时采取措施并保全证据，配合监管部门调查及消费者维权，通常就可认定其已尽到合理管理义务，相关法律责任原则上由涉事主播和商家承担。

桑田也表示，“包银”“不掉色银”等概念并非国家标准中的贵金属分类，消费者如发现所购“999足银”不实，或检测证书存在造假，可向市场监管部门投诉举报，保存直播录屏、检测结果等证据，依法维护自身合法权益。（《新华每日电讯》）

A0尺寸超大版寒假练习卷火了

有孩子做完一套后还想做

寒假来临，多位家长在网上发帖称，为孩子准备了A0尺寸的超大寒假练习试卷，这一做法引发网友热议，纷纷表示超大版试卷形式新颖，为孩子的学习增添了不少乐趣。多位家长告诉记者，将练习试卷打印成A0尺寸，初衷是提升孩子的学习兴趣。孩子们对此反应不一，不少孩子十分喜欢这类超大版试卷，做完一套后还想再做，也有孩子觉得被“整蛊”了。

湖北一名网友发帖称，寒假第一天为孩子安排了一套超大试卷，并附上孩子书写试卷的图片。画面中，一名小男孩趴在地上书写一张约1米长的一年级测试卷。该帖子收获众多网友点赞，有网友评论道：“时间过得真快啊，试卷都长这么大了。”“写累了还能当被子盖上睡一觉。”“这大试卷适合我儿子，看题目更加清晰。”孩子的母亲表示，让孩子做超大试卷，他会觉得更有意思，做得也很开心。

记者注意到，不仅是这位湖北家长，全国多地都有家长发帖称为刚放寒假的孩子准备了A0尺寸的超大版试卷。

四川一位王女士（化姓）告诉记者，因当前学校落实减负要求，不组织考试，但她又想测试孩子的学习水平，觉得超大版试卷很有意思，就打印了让孩子做，没想到孩子将试卷全部做完，还吵着要再做一套。河北一名家长也表示，孩子看到这份超大试卷后，表现得十分开心。

不过来自黑龙江的张女士告诉记者，因孩子的学校不布置寒假作业，她特意在网上下载了一套测试题，通过线下打印店打印了4张A0尺寸的一年级语文期末试卷让儿子完成。“他最开始以为是玩具，后来发现是试卷就觉得失落，最终也没有写。”张女士说。

（极目 成商）



网友发帖截图